

记者 邓超 常文彬 通讯员 崔俊露

生活在太白湖新区的居民,对春花夏荫秋果冬青、一路一街流光溢彩的绿美景致津津乐道,来往的客人也因此流连忘返,这是对新区园林绿化人劳动成果的肯定和赞扬。太白湖新区高标准打造了太白湖景区、市民公园、新运河公园、大运河滨河公园等休闲公园,建成城市绿道52公里。立秋时节,太白湖新区持续推进市民公园、滨河大道绿道景观、补植增绿等养护工作,不断提升园林景观品质和绿化颜值。

人在绿中行,斑斓见缤纷 太白湖新区园林绿化蝶变,以『工笔画』雕琢细节



新运河景观带串起新城绿轴。

三分建七分养 提升绿化景观“颜值”

8月11日上午10点,济宁市民公园内,园林工人推着草坪修剪机修剪着草坪,草坪的高度被统一修剪成5厘米左右,整块绿地也更加平整好看。夏秋季苗木生长迅速,也是杂草生长最旺盛的时候,为打造景色怡人的景观环境,太白湖新区城市“美容师”们在高温下,一人一地一工具,挥汗如雨,辛勤劳作,有序推进公园广场修剪



园林工人正在除草。



济宁市民公园。

整形、绿地切边、浇水施肥、除草灭虫等精细化养护工作。

“每天上午7点出动,锄草、打药、人工保洁,一天下来机械+人工锄草面积能达到200余亩。”56岁的薛桂英一直负责市民公园的保洁及绿化养护工作。一说起市民公园绿化养护成果,她干劲十足。“现在附近的居民越来越多了,一到双休日、节假日,保洁压力还是比较大的。我们现在基本上都是采用机械+人工的保洁模式,目标就是精细化,将工作做细做全面。”

今年,济宁星城发展市政园林有限公司(以下简称公司)全面提升园林绿化精细化管理水平,推进城市园林绿化精细化养护品质提升,在全市园林绿化行业2022年度“精细化养护示范绿地”优秀成果竞赛活动中,10个获奖项目中,济宁星城发展市政园林有限公司涵盖了3个。立秋以来,公司持续推进市民公园、滨河大道绿道景观、补植增绿等养护工作。

在市民公园的大片绿地上,市民们或嬉戏奔走,或铺上防潮垫和餐布,在草坪上或躺或坐,尽情享受初秋时节的轻松时光,整个公园显得活力十足。“我每周都带孩子来这里玩,能在家门口亲近绿地、接触大自然,感觉生活很美好。”市民刘女士说。

市民公园是在采煤塌陷地综合治理的基础上,通过生态修复、水利建设和景观提升,为市民提供的一处城市滨水开放空间。该园自规划之初,以打造绿色便捷的全民健身新载体为目标,统筹盘活公园绿地的空间资源,有效扩大了城市绿色空间,并因地制宜配建一定比例的健身设施,不断改善居民生活环境。每当周末和节假日,就会有很多家长带着孩子在公园内挖沙戏水。来到这里,可以满足一家老小的周末计划。打篮球、踢足球、放风筝、飞盘、打太极拳、徒步、抖空竹、跳舞、轮滑、滑板车……每一项运动都可以找到合适的场地。

新运河景观带 串起新城绿色轴线

北接老运河,南连北湖湾的新运河景观带,是太白湖新区生态新城绿色轴线的一部分。走进新运河景观带,就可以看到一派“绿草茵茵,河水涟漪”的生机景象。园内栈道、凉亭、石椅等一应俱全,木制栈道分布在河滩上,公园除了环境舒适、风景宜人外,夜晚还会亮起璀璨的灯光,俨然一个“网红”打卡点。公司的养护工人们正在进行苗木修剪整形工作。他们有的用绿篱机打平小龙柏,有人用大叉剪对紫薇进行剪枝,有的用鼓风机将绿化带内的枯枝败叶吹到外面,有的在清理绿化带内的枯叶垃圾,有的在清扫路面,把剪下的绿化垃圾收集起来……大家分工协作,忙而有序地推进着工作进度。

“变化太大了,如果不是一直住在这边,肯定想象不出这里曾经的样子。”谈及这里的的变化,家住附近的刘女士深有感触。杂草不见了,取而代之的是鲜花与绿树;高低不平的路面变样了,社区周边环境更优美了。行走其间,“花香、树茂、儿嬉、人闹”的画卷缓缓铺开,城市空间与绿色生态相互交融,氤氲出公园城市的宜居与惬意。

新运河景观带于2022年5月由济宁星城发展市政园林有限公司养护,绿化面积合计达64万平方米,包含苗木养护、铺装维修、路灯照明、水面、厕所等设施维修维护。新运河景观带依势而建,使自然河道、人文景观与城市小游园有机融合;沿河铺设的木栈道不仅经久耐用,而且美观,与新运河秀美风光融为一体,成为市民茶余饭后休闲的好去处。新运河景观带是太白湖新区“花满新城”行动计划的一个缩影。新运河沿线绿化项目是太白湖新区绿地系统的重要组成部分,同时对生态新城的城市防洪排涝发挥着重要作用。

绿化由量变质 构建宜居生态新城

大运河是济宁的城市符号,也是一种文化底蕴。当朝阳照耀在缓缓流淌的京杭大运河上,位于滨河大道南段高校生活园一侧的大运河滨河公园内,60多岁的常先生将自行车停在一旁,边听着收音机边驻足欣赏着大运河美景。船舶鸣笛平稳驶过,平静的河水泛起层层波纹。

高校生活园小区距离这里不远,常先生每天都会骑着自行车、听着收音机,来这里欣赏运河畔的景色。“自从大运河沿岸启动景观提升工程,每天都会有很多居民聚集在此,早上晨练、傍晚散步、春天赏花摄影,成为我们休闲娱乐的滨河公园。”常先生说,大运河景观开发后,原有的坑洼地和荒地全部得到了改造,河畔变成了城市公园,成为居民休闲游玩的乐园。

良好的生态环境是社会持续发展的根本基础,宜居的城市环境是最普惠的民生福祉。太白湖新区现已成功入选山东省首批城市品质提升试点片区和首批生态文明建设示范区,实现了城市绿化由量到质的根本转变。太白湖新区将持续开展“增花添彩”行动,抓牢城市绿地精细化管护,推动城市园林景观全方位进一步提质升级。根据现状和管理需求,太白湖新区实施园林养护双管理模式,对园林绿化按照7个区域科学划分标段,进行市场化招标,择优遴选社会企业养护管理城市公共绿地,根据养护周期和季节时序,开展园林绿化养护工作,目前太白湖新区绿化面积达到1178.89万平方米,城市绿化覆盖率达到46%,真正实现了“人在绿中行,斑斓见缤纷”的城市体验感。如今,俯瞰新区大地,一座座公园犹如一粒粒珍珠星罗棋布,太白湖新区正以“大写意”勾画宏伟蓝图,以“工笔画”精雕品质细节,描绘出“只此青绿”的生态宜居新高地。